

文匯報

东南亚版



香港特區國安委首辦「全民國家安全教育日」系列活動

駱惠寧：築牢國安基石 出手必到位

香港文匯報訊 綜合報道，今年4月15日是國家第六個「全民國家安全教育日」，香港特別行政區維護國家安全委員會首次舉辦「全民國家安全教育日」系列活動，旨在提高全港市民的國家安全意識。當天上午，「全民國家安全教育日2021」開幕典禮在香港會議展覽中心舉行。中央政府駐港聯絡辦主任、香港特區維護國家安全委員會國家安全事務顧問駱惠寧出席典禮並發表題為《築牢國家安全基石 守護安居樂業家園》的講話，強調國家安全是國之大計，中央政府將堅定不移肩負起維護國家安全的根本責任。中央一向言必行、行必果，對一切損害國家安全和香港繁榮穩定的行為，該出手時就出手，一旦出手必到位。



駱惠寧在「全民國家安全教育日2021」開幕典禮上發表講話。



「全民國家安全教育日2021」開幕典禮上，全國政協副主席董建華（左五）、香港特區行政長官、香港特區維護國家安全委員會主席林鄭月娥（左六）、中聯辦主任、香港維護國家安全委員會國家安全事務顧問駱惠寧（左四）、駐港國安公署署長鄭雁雄（左三）、外交部駐港公署署理特派員楊義瑞（左二）、解放軍駐港部隊司令員陳道祥少將（左一）與特區政府三位司長、立法會主席和行政會議召集人合影。

活動主禮嘉賓包括特區行政長官林鄭月娥、全國政協副主席董建華、中聯辦主任駱惠寧、駐港維護國家安全公署署長鄭雁雄、外交部駐港特派員楊義瑞，以及解放軍駐港部隊司令員陳道祥少將。

始終把安全作為發展首要前提

駱惠寧指出，「一國兩制」的提出首先是為了實現和維護國家統一。2017年習近平主席又深刻指出，「一國」是根，根深才能葉茂；「一國」是本，本固才能枝榮，並明確劃定了絕對不能觸碰的「三條底線」。中央一向是言必行、行必果。對一切損害國家安全和香港繁榮穩定的行為，該出手時就出手，一旦出手必到位；對一切蠻橫干預香港事務、企圖拿香港做「棋子」的外國和外部勢力，該反制就堅決反制。

駱惠寧表示，習近平主席在提出總體國家安全觀時深刻指出，安全和發展是一體之兩翼，驅動之雙輪，要始終把安全作為發展的首要前提。這是改革開放以來中國取得經濟高速發展和社會長期穩定「兩大奇跡」的重要法寶，也在香港由亂及治的重大轉折中再次得到印證。一年來，香港非但沒有像有些人危言聳聽的那樣出現大規模資金流出，銀行體系的總結餘反而升至近四年來的高位。一些外國媒體也承認，國安法讓香港市場和投資環境變得更加穩定。事實勝於雄辯。

「利劍」堅盾 守護香港未來

駱惠寧說，去年6月香港國安法頒布實施，終結了在香港的國家安全不設防歷史。上個月人大常委會修法，完善香港特區選舉制度，堵塞了反中亂港分子利用選舉進入特區管治架構的制度漏洞，「網絡上把中央兩大舉措，比作維護社會穩定、守護香港未來的『利劍』和

『堅盾』，我看網友們看得很準。」他說，港區國安法頒布後，特區政府履責盡責，有目共睹，而現在有了法律，有了機制，有了隊伍，執行和落實尤為重要，凡破壞國家安全的，屬硬對抗，就依法打擊，屬於軟對抗，就依法規管。

鄭雁雄：遵守國安法是愛國者基本標準

鄭雁雄致辭時表示，香港國安法是香港融入國家安全的法律保障，也是區分是不是愛國者的法律依據，遵守香港國安法是愛國者的基本標準，也是人人必須盡到的基本責任。完善選舉制度是維護特區政治穩定和政權安全的治本之策，必將轉化為香港融入國家安全的治理效能，結束挑戰特區憲制秩序的種種亂象。

楊義瑞：涉國家利益只有風骨沒軟骨

楊義瑞致辭時表示，香港是維護國家安全的重要一環，近年一些外國勢力利用特區存在的制度漏洞或缺陷，不停插手香港事務以及無理制裁香港等，公然踐踏不干涉內政等國際法原則和國際關係基本準則，嚴重威脅國家安全、香港繁榮穩定和香港同胞的根本福祉。他表示，在涉及國家安全的大是大非問題上，我們的態度絕對不會含糊；在維護國家利益和尊嚴的問題上，我們從來只有風骨沒有軟骨。

陳道祥致辭時表示，這幾年反中亂港勢力和本土激進分裂勢力的行為和活動，已嚴重損害香港特區的憲制秩序和法治秩序，嚴重危害國家主權、安全和發展利益，嚴重破壞香港社會大局的穩定。面對嚴峻形勢，中央審時度勢，果斷制定香港國安法，引領香港局勢實現由亂到治的重大轉折，有力維護了國家安全和香港社會穩定，而完善選舉制度亦是全面貫徹落實「愛國者治港」的必要之舉。

林鄭月娥：維護國安港人有責



香港文匯報訊 據大公文匯全媒體報道，15日是「全民國家安全教育日」，香港特區政府在會場舉行開幕典禮暨主題講座。行政長官、香港特區維護國家安全委員會主席林鄭月娥（上圖）表示，國家安全是安邦定國的重要基石，是人民美好生活的保障。香港作為中國不可分割的一部分，負有維護國家安全的憲制責任，香港市民亦負有維護國家主權、統一和領土完整的共同義務。

林鄭月娥指，2019年中起的一年間，「黑暴」橫行，近乎恐怖主義的活動出現，並有少數反中亂港分子意圖藉選舉奪權，為特區社會和政治體制帶來極大安全風險。她說，在特區面對前所未有的危機下，中央從國家層面果斷

應對，香港國安法立竿見影地恢復了社會的穩定，讓香港走出「黑暴」的陰霾。

全力推動 全方位實踐

林鄭月娥表示，國家安全和政權安全是不可分割的，要真正達至國家安全，管治權必須牢牢地掌握在愛國者手中。香港特區負起維護國家安全的憲制責任，要從以下幾方面全面準確履行特區在維護國家安全的職責。

第一，以整體國家安全觀的概念來推動香港維護國家安全的工作，確保全面理解、全面推動和全方位實踐，涵蓋特區不同政策範疇，包括政治、社會、經濟、文化、科技、網絡、金融、公共衛生等。第二，動員全社會參與，切實提高香港市民的國家安全意識和守法意識，務求做到「維護國安、人人有責」。第三，公職人員在維護國家安全方面會有更重要的任務，特區政府正全力建立一套公職人員宣誓維護《基本法》、效忠特別行政區的健全體制。林鄭月娥深信，只要大家同心協力回歸《基本法》初心，全面準確貫徹落實「一國兩制」方針和「愛國者治港」原則，香港一定可以保持長期繁榮穩定，為國家富強昌盛作出貢獻。

港警首邁中式步操 彰顯國家情懷

鮮艷的五星紅旗，被香港警察學院的護旗手緊緊地扛在肩上；正步走！用粵語喊出的口令雄渾高亢……這一天，也是香港回歸祖國24年來，香港的紀律部隊訓練學校首次公開操演中式步操。

伴隨著《歌唱祖國》的樂曲，國旗方隊邁着整齊的中式步操舉行升旗儀式，用矯健的步伐踏響強音，彰顯了國家情懷。這一幕，出現在15日的香港警察學院操場上。而在此前香港回歸23年以來的歷次升旗儀式上，一直沿用的是英式升旗禮——護旗手手捧旗幟入場。

儀仗隊指揮官李學輝用粵語高喊：「正步走！身著禮服的儀仗隊員精神抖擻、整齊劃一，鏗鏘的足音發出清晰的信息：這是中式步操。雄壯的中華人民共和國國歌響徹香港警察學院上空，五星紅旗冉冉升起。



15日是香港國安法實施以來的首個全民國家安全教育日，香港警察學院當日舉行了多個表演項目，包括中式步操。

英國傳統特色，身著傳統的蘇格蘭式制服，使用風笛及鼓樂演奏。

廣東話口令 顯示「一國兩制」特色

警官告訴記者，此次表演的中式步操在兼用英式口令的同時，有一個特別之處，就是將中式步操的口令從普通話變成廣東話，顯示了「一國兩制」下的香港特色。

主管香港五大紀律部隊的香港保安局局長李家超在14日撰文稱，香港是一個國際城市，我們鼓勵多元文化。香港紀律部隊可按實際情況發展一套具香港特色的步操。這次在「全民國家安全教育日」中各紀律部隊同時加入中式步操作為表演項目，是發展香港步操的重要一步，讓步操可按香港實際情況邁向既有中式步操元素，又擁有香港特色的多元發展。

境外反華勢力滲透 拉攏內地生反中亂港

香港文匯報訊 據環球時報報道，今年4月15日是中國第六個全民國家安全教育日，國家安全機關披露一系列涉及政治安全的典型案例，相關涉案人員或勾結境外反華勢力顛覆國家政權，或借赴港讀書之機參與反中亂港活動。中國現代國際關係研究院研究員李偉表示，這顯示「我們當前面臨的國家安全挑戰中，政治安全挑戰仍居於首位」。

討論、轉發視頻圖片等工作。作為群組管理員，楊某某加入了該對組織核心群組「小沙龍」，他在群內頻繁發布「封殺中企」的聯署信，並提出利用WiFi熱點和AirDrop傳播反華宣傳品等「擴大組織影響力」的方案。2020年6月，國家安全機關依法將楊某某抓獲歸案。通過教育感化，楊某某對違法犯罪行為供認不諱。

辦境外反華網站 炒作謠言

2020年8月，國家安全機關偵破河北某高校學生田某煽動顛覆國家政權案，及時挫敗境外反華勢力培養、扶植境內代理人的企圖。1999年出生的田某為河北某高校新聞系學生，經境外反華媒體記者引薦，成為某西方知名媒體北京分社實習記者。在此期間，田某大量接受活動經費，介入炒作多起熱點敏感案件，累計向境外提供反宣素材3,000餘份，刊發署名文章500餘篇，並於2018年創辦境外反華網站，大肆傳播各類反華信息和政治謠言，對中國進行惡毒攻擊。國家安全機關通過嚴密偵查，於2019年6月依法將田某抓獲歸案。

2019年在香港發生的持續數月的反中亂港暴力事件裏，一些內地學生也被捲入其中。1995年出生的楊某某畢業於江蘇某大學新聞與傳播學院，2017年赴香港某大學就讀電影專業碩士研究生。2018年10月，楊某某參與某境外敵對組織組織結社活動，幫助開展反華宣傳，並參與非法遊行。隨後，其得到某敵對組織的任命，從事在互聯網上引導話題

涉世未深被煽惑 誤落陷阱

在另一起境外反華敵對勢力滲透拉攏內地赴港學生從事違法犯罪活動案中，1996年出生的陳某某自2014年起先後在香港大學、香港中文大學攻讀碩士、碩士學位。赴港讀書後，其受香港複雜社會政治環境影響，逐步形成反華政治立場和政治投機心態。香港「修例風波」期間，陳某某在社交媒體上發表大量支持黑暴行徑、攻擊中央政府對港管治的言論。2020年5月，國家安全機關依法對陳某某進行審查。陳某某如實交代及表示悔過。

據了解，近年來，境外反華敵對勢力大肆對境內人員開展意識形態「攻心戰」，少數赴境外就讀的留學生由於年輕涉世未深易受煽動蠱惑，被裹挾參與敵對活動。從上述案例看出，境外反華敵對勢力越來越注重利用內地赴港學生價值觀念尚未成形、政治鑒別力不強、追求個人利益等特點，通過政治「洗腦」、利益誘導等手極力拉攏滲透他們。一些判斷力、鑒別力不強的年輕人因此容易落入陷阱，成為反華勢力的「棋子」。



在全民國家安全教育日到來之際，警官14日向江西南昌灣里五小的學生們講解預防電信詐騙知識。

公安部：逾八成國人滿意治安

香港文匯報訊 據中新社報道，15日上午，中國公安部舉行新聞發布會，通報全國公安機關全力維護國家政治安全和大局穩定工作的實效。公安部新聞發言人李國忠表示，截至2020年，全國刑事案件立案總量已連續5年下降，八類主要刑事案件數和查處治安案件數連續6年下降。國家統計局調查顯示，2020年全國群眾安全感為98.4%，在15個主要民生領域現狀滿意度調查中，全國居民對社會治安滿意度達83.6%，位列第一。

李國忠表示，過去7年來，中國公安機關深入開展反分裂反恐怖鬥爭，連續四年多未發生暴恐案事件。在維護國家經濟安全方面，公安機關依法嚴厲打擊非法集資、金融詐騙、製販假幣、地下錢莊、危害稅收徵管、操縱證券期貨市場等突出經濟犯罪，2014年至2020年，全國公安機關共破獲經濟犯罪案件68.1萬起，挽回經濟損失4,000多億元人民幣。

拜登宣布今年 911 前撤軍阿富汗

香港文匯報訊 綜合報道：美國總統拜登於當地時間14日宣布，美軍將於今年「911」恐襲20周年之前，全面撤出阿富汗。自2001年10月7日揮軍阿富汗以來，美軍先後殺害3萬多名阿富汗平民，導致過千萬人流離失所，美國傳媒形容這次撤軍決定，意味美國歷史上耗時最長的戰爭終可畫上句號，不過實際上拜登卻是違反了上屆政府與塔利班達成的和平協議，單方面將完全撤軍期限由5月1日推遲了4個多月。塔利班隨即警告美國，不要

違反5月1日前撤軍的承諾。

北約英軍齊撤

美國於「911」恐襲後揮軍阿富汗，推翻當時窩藏恐怖組織「基地」頭目拉登的塔利班政權，但美軍此後一直未有撤出，繼續以「反恐」為由在阿富汗駐軍。經歷過多屆政府「說撤不撤」後，美國前總統特朗普政府去年與塔利班達成協議，同意於今年5月1日前撤走所有駐阿美軍，而且當時的協議並沒有

有延期撤軍的餘地。

不過美國一名高級官員稱，拜登評估撤軍時間表後，認為倉卒撤軍，會令駐阿阿富汗的其他國家部隊面對安全風險，因此押後撤軍限期，但會於5月1日前開始陸續撤軍，不論當地的安全環境如何，都會在9月11日前完成，北約駐阿軍隊也將在這一時間段內撤出。英國《泰晤士報》報道，由於擔心美國撤走後失去靠山，750名駐阿英軍亦將跟美軍全數撤走。



去年12月10日，完成在阿富汗9個月駐軍任務的美軍回到紐約。

新聞速遞

據中國載人航天工程辦公室15日消息，執行神舟十二號載人航天飛行任務的載人飛船及長征二號F遙十二運載火箭完成出廠前所有研製工作，日前已分批安全運抵酒泉衛星發射中心，開展發射場區總裝和測試工作。

中國交通運輸部披露，中國首艘具備破冰能力、全電力驅動的大型航標船「海巡156」輪15日在中國船舶武船集團雙柳造船基地下水，預計今年9月列編北海航海保障中心。該輪列編後將主要用於北方冰凍港口、航道的助航設施佈設、撤除、更換和維護作業，提升北方海區航海保障能力。